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Statistik I

Aufgabenblatt 3

Häufigkeitsverteilungen

1) Gegeben sind folgende Angaben zu zehn Studierenden:

ω ω1 ω2 ω3 ω4 ω5 ω6 ω7 ω8 ω9 ω10

Semesterzahl 2 5 7 2 1 3 4 2 5 3
BAföG ja nein nein nein ja ja nein ja ja nein

a) Bestimmen Sie passende Merkmalsräume und statistische Variable.

b) Bestimmen Sie die Häufigkeitsverteilung der Variablen.

2) Sei X : {ω1, . . . , ω50} → {0, 1, . . . , 7} = X̃ eine statistische Variable mit folgen-
der Häufigkeitsverteilung:

x̃ 0 1 2 3 4 5 6 7
50 P[X]({x̃}) 5 6 18 6 5 4 3 3

a) Berechnen Sie P[X]({0, 1}), P[X]({x̃ | x̃ ≥ 4}) und P[X]({x̃ | x̃ ist gerade ∧
x̃ > 2}).

b) Sei g : X̃ → {1, . . . , 15} durch g(x̃) = 2x̃ + 1 gegeben. Berechnen Sie für
die statistische Variable Y := g ◦ X : Ω → {1, . . . , 15} P[Y ]({6}) und
P[Y ]({1, 2, 3, 4, 5}).

Kreuztabellen

3) Betrachten Sie zwei statistische Variable mit Ω = {ω1, . . . , ω8}, X̃ = {0, 1},

Ỹ = {0, 1}, und (X, Y ) : Ω → X̃ × Ỹ. Von den Häufigkeiten ist nur bekannt:

8P[X]({0}) = 8P[X]({1}) = 4

8P[Y ]({0}) = 8P[Y ]({1}) = 4

Also:
Ỹ

X̃
0 1

0 a b 4
1 c d 4

4 4

wobei

a := 8P[X, Y ]({(0, 0)})

b := 8P[X, Y ]({(1, 0)})

c := 8P[X, Y ]({(0, 1)})

d := 8P[X, Y ]({(1, 1)})

Bestimmen Sie alle Tabellen P[X, Y ]({(i, j)}), i, j ∈ {0, 1}, die mit diesen An-
gaben verträglich sind.

4) Betrachten Sie wie oben zwei statistische Variable mit Ω = {ω1, ω2, . . . ω8},

X̃ = {0, 1}, Ỹ = {0, 1}, und (X, Y ) : Ω → X̃ × Ỹ. Von den Häufigkeiten ist
aber nur bekannt:

8P[Y ]({0}) = 8P[Y ]({1}) = 4

Also:
Ỹ

X̃
0 1

0 a b 4
1 c d 4

Bestimmen Sie alle Tabellen P[X, Y ]({(i, j)}), i, j ∈ {0, 1}, die mit diesen An-
gaben verträglich sind.

5) Betrachten Sie die Häufigkeitsverteilung der drei statistischen Variablen A, B, C

mit Ã = {0, 1}, B̃ = {0, 1}, C̃ = {0, 1}. Ergänzen Sie die fehlenden Angaben in
der folgenden Tabelle:

A = 0 A = 1 P [C]
B = 0 B = 1 B = 0 B = 1

C = 0 0.1 ? ? ? 0.3
C = 1 ? ? 0.1 ? ?

P [A, B] 0.2 ? ? ?
P [A] ? 0.7
P [B] ? 0.5

Mengen und Abbildungen

6) Zeigen Sie:

{x|x ∈ R ∧ x ∈]0, 2[} = {x1+x2|x1 ∈ R ∧ x2 ∈ R ∧ x1 ∈]−1, 0[ ∧ x2 ∈]1, 2[}

7) Sei X : Ω → X̃ und B1, B2 ⊆ X̃ . Dann ist X−1(Bi) := {ω ∈ Ω | X(ω) ∈
Bi}, i = 1, 2.

a) Zeigen Sie, dass

X−1 (B1 ∩ B2) = X−1(B1) ∩ X−1(B2)

gilt. (Hinweis: Zeigen Sie zunächst die Inklusion ⊆, dann ⊇.)

b) Zeigen Sie:

X−1 (B1 ∪ B2) = X−1(B1) ∪ X−1(B2)


